

骨折治疗后的锻炼方法

▲ 新都区人民医院 陈伟

骨折是生活中常见的创伤，多数患者发生骨折的原因是骨头受到暴力、扭曲等力的作用，导致骨头开裂、碎裂、缺失等。骨折会导致患者出现骨折部分畸形、疼痛、肿胀、创口、出血等症状，骨折需要进行及时治疗，如果不及时治疗有可能骨头就会导致肢体残缺，若患者自行愈合，可能会导致骨头长歪，对患者的终身都造成影响。目前应用现代医学治疗骨折方式主要是内部固定以及外部固定技术，如果一些患者的骨折十分严重，还需要对骨头进行移植，或者使用人工骨骼。

正所谓“伤筋动骨一百天”，骨折患者在治疗之后也不能在短时间内好转。这是由于骨骼的愈合十分缓慢，而在康复的过程中还应该注意骨折部位的功能锻炼问题，如果不进行锻炼，可能就会造成肌肉萎缩、骨质疏松等并发症，对患者造成更加严重的损伤。

中医康复锻炼主要包括主动锻炼和被动锻炼，主动锻炼就是自己动，被动锻炼就是被人帮助动。并且不同位置的骨折进行锻炼

的方式也不同，下面就为大家列举几项不同骨折部位，中医功能锻炼的方式。

四肢骨折的功能锻炼

上肢锻炼方法 在对患者的骨折位置进行固定之后，应该对患者骨折位置的远端进行功能锻炼，如肩部锻炼，让患者的肩部做平伸以及上举动作，每个动作坚持5~10s，随后放下，可根据患者的损伤程度调节时间，在肩部动作的同时做握拳的动作，握紧10s后放松，每次锻炼20下，具体的锻炼时长和程度需要根据患者的损伤程度进行调节。

在手术治疗结束之后的2周之后，让患者主动进行上肢关节活动，包括手掌的握紧和放松，手指的伸直、弯曲和放松运动，锻炼的强度和时间应该根据循序渐进的原则，以患者的耐受程度为依托进行。在手术7周之后，应该对患者的肌肉力量进行锻炼，让患者的患肢进行负重，然后进行抬高和下降锻炼，负重的程度应该随着患者的好转而逐

渐增加。

下肢锻炼方法 在对患者的骨折位置进行固定后，指导患者进行脚趾以及脚踝位置的活动，包括脚趾的弯曲和伸展、脚踝的伸展和旋转运动等，同时进行肌肉收缩运动，让患者有意识地收缩自己的股四头肌，即大腿位置的肌肉，同时使用推拿、按摩的手法对患者的下肢肌肉进行刺激。在手术结束的2周之后，让患者自主进行抬腿动作，包括上方和侧方抬腿。若患者可以下床活动，可以依托拐杖进行，对患侧的下肢进行负重锻炼，在之后的两周逐渐增加患者的活动量和活动程度，同时对下肢活动的协调性和灵敏性，让患者的双拐逐步过渡到一个拐和不用拐。

脊柱骨折的功能锻炼

在固定住患者的骨折位置之后，协助患者进行后背肌肉的锻炼，并协助患者进行翻身、坐起等锻炼。

脊柱骨折可以做“五点支撑”和“小燕飞”。

五点支撑 指导患者平躺在床上，拿去头部的枕头，使用两侧的胳膊肘和后背顶住床面，利用腰部的力量抬起腹部和臀部，即使用两边的肩膀、两边的胳膊肘、两只脚来这五个点支撑身体的重量，抬高身体后坚持3~5s，随后放松，放下臀部后休息3~5s，继续抬高臀部的动作。一抬高一放松为1组，20组/次，1次/d。抬高臀部的时间应根据患者的受损程度来选择，最好是在患者无疼痛感之后便进行锻炼。

小燕飞 让患者趴在床上，拿去枕头，两只手背在后面，用力挺胸抬头，让自己的头部和胸闷均离开床面，同时伸直膝关节，大腿向后背用力，使两边的大腿连着小腿也离开床面，小腿的高度要高于大腿。坚持这个动作3~5s，随后放松休息3~5s，继续抬高胸部、头部、大腿的动作。一抬高一放松为1组，20组/次，1次/d。抬高头部、大腿的时间应根据患者的受损程度来选择，最好是在患者没有疼痛感之后便进行锻炼。

常见急腹症的CT诊断

▲ 绵阳市安州区第二人民医院 刘翱

在环境、饮食、生活方式等多种因素的影响下，有的人会出现急腹症。急腹症是以急性腹痛为主要临床表现的腹部疾病的总称。一般情况下，急腹症是由腹腔脏器与血管病变造成的，具有起病急、病情重、进展快以及表现多样等特点。从病因来看，急腹症主要包括空腔脏器病变、实质脏器病变以及血管病变等类型。急腹症的基本病因主要包括空腔脏器病变，例如穿孔、梗阻、炎症感染以及出血等；实质脏器病变，如破裂出血、炎症感染；血管病变，如供血障碍、血栓等。

同时，急性胆囊炎、胃和十二指肠溃疡穿孔、肠扭转以及暴饮暴食、饮酒等也会诱发急腹症。急腹症患者会出现腹痛、恶心呕吐、厌食、发热、皮肤瘙痒等症状。

急腹症的病情较为严重，若没有及时诊断和治疗可能会严重危害到患者的身体健康，甚至会威胁到患者的生命。所以，需要及时对患者进行诊断与治疗。急腹症又涉及到了生殖系统、消化系统、泌尿系统、循环系统等多个系统的多种疾病，很多急腹症缺乏典型的临床表现，利用腹部平片与实验室检查缺乏特异性，因此需要利用CT检查对患者进行诊断。

急腹症的常见病因包括胃肠道疾病、肝胆胰脾疾病、血管性疾病等，不同病因造成的急腹症的CT表现不同。

常见急腹症的CT诊断

第一，胃肠道疾病造成急腹症的CT诊断。胃肠道疾病主要包括胃肠道穿孔、急性阑尾炎、小肠或结肠梗阻。（1）胃肠道穿孔：患者会出现持续性腹部上方剧痛、腹肌紧张等症状。CT表现为腹腔游离气体与腹腔积液。例如，上消化道穿孔表现为膈下弧线形气体影，肝-右肾点状气体影以及肝门区多发点状气体影；上消化道穿孔伴腹膜炎表现为腹腔积气、积液，并见多发气体影以及腹腔内脂肪密度增高；胃溃疡穿孔表现为腹腔积液、游离气腹、腹腔内脂肪密度增高；（2）急性阑尾炎：患

者会出现转移性右下腹痛、恶心、呕吐以及发热等症状。CT直接征象为阑尾增大增粗、阑尾壁增厚、腔内积气与粪石，而间接征象为阑尾周围的脂肪密度增高。例如，急性阑尾炎表现为阑尾增粗、周围脂肪间隙增高以及病变阑尾显著强化；（3）小肠或结肠梗阻。小肠梗阻的CT表现为全腹小肠扩张、积气、积液并见多发气液平面；不全肠梗阻CT表现为部分小肠积液，并见少许气液平面；小肠扭转表现为小肠扩张、肠系膜血管充血。

第二，肝胆胰脾疾病造成急腹症的CT诊断。（1）肝脏疾病。肝脏疾病主要包括肝脏外伤、肝脓肿。其中，肝破裂造成的急腹症的CT表现为肝右叶密度局限性降低、门脉期与延迟期肝右叶强化不均，出现不规则低密度影。肝脏左叶撕裂伤的CT表现为肝脏密度不均匀、肝脏左叶内侧段不规则斑片及带状不均匀强化区；（2）胆系疾病。包括急性胆囊炎、胆系结石。其中，急性胆囊炎的CT表现为胆囊增大、胆囊壁增厚、周围脂肪密度增高，而胆系结石的CT表现为胆囊内、肝内外胆管以及胆总管当中出现点状与结节状的不规则密度影；（3）胰腺疾病。胰腺疾病主要指急性胰腺炎，主要CT表现包括两种类型，即水肿型与坏死型。水肿型表现为胰腺体积以及密度改变，轮廓模糊，胰周存在积液，而坏死型表现为胰腺增大、胰腺密度改变，周围脂肪间隙模糊，存在积液；（4）脾疾病。即脾破裂与脾梗死，其中脾破裂表现为脾缘处出现新月形或半月形病变、相邻实质受压变形或内凹，而脾梗死表现为脾内出现楔形低密度灶，且尖端指向脾门。

第三，血管性疾病造成急腹症的CT诊断。（1）肠系膜血管栓塞，CT表现为肠系膜血管不强化、充盈缺损，且存在肠梗阻表现；（2）主动脉瘤并发症，CT表现为存在附壁血栓、主动脉瘤渗漏或破入周围组织脏器。

总而言之，造成急腹症的原因有很多，不同原因造成的急腹症的CT诊断不同。

糖尿病合并心血管疾病的用药问题

▲ 仁寿运长医院 杨海

近年来，我国糖尿病和心血管疾病发病率呈逐年上升趋势，严重危害到人们身体健康。服用药物是治疗疾病的重要方式，当糖尿病合并心血管疾病时，用药需要注意哪些问题呢？

糖尿病是一种比较常见的疾病，当患有糖尿病后，患者会表现出明显症状，多尿、多饮、多食，而且体重会有所下降，受到病情影响，会导致身体其他器官功能下降，例如肾脏、血管等，当病情严重时会引起急性严重代谢紊乱。对于糖尿病要引起重视，及时接受治疗，实现病情稳定控制，早日恢复健康。心血管疾病是心脏血管和脑血管疾病的统称，一般是指由高脂血症、血液黏稠等引起的缺血性疾病。心血管疾病和年龄因素密切相关，高发于50岁以上的人群，致残率、死亡率比较高，严重威胁到患者生命健康。心血管疾病病因较为复杂，例如抽烟、酗酒等不良生活习惯。

糖尿病合并心血管疾病用药

降糖药 患者服用磺脲类降糖药，在发挥治疗成效同时，对心脏的钾通道也会产生影响。服用优降糖心脏会出现不良反应，会使得静息状态下的心肌血流量减少，出现心律失常。这类药物中的达美康对胰岛素钾通道有着更强选择性，不会影响到心脏。

降压药物 （1）利尿剂。常用的药物是吲达帕胺，在所有的利尿药物中，该药几乎不会对血浆脂质和葡萄糖代谢产生影响，但在用药过程中要监测血糖。双氢克尿塞会影响到糖代谢和脂代谢，从而引起低钾性电解质紊乱，在长期用药者中比较常见，具体表现为空腹血糖、胰岛素等会有所升高。

（2） β 受体阻滞剂。主要用于原发性高血压的治疗，糖尿病患者在服用时要慎重考虑，主要原因是非选择性 β 受体阻滞剂对胰岛素分泌会产生抑制，从而影响到血糖调控。

（3）钙拮抗剂。这类药在治疗剂量对糖代谢没有不良影响，但硝苯地平属于慎用药物，可能对患者健康会产生危害。钙

拮抗剂适用于糖尿病合并心血管疾病的患者，不仅可以起到降压作用，而且能够增加心肌血液供应。对于左心室功能不全患者，药物中含有的特殊成分可能会导致患者出现心肌梗死或者心力衰竭，所以药慎重使用。

（4）血管紧张素转换酶抑制剂。这类药物不会影响到糖代谢，对于伴有糖尿病肾病的高血压患者而言，治疗效果比较好。伴有难治性高血压和扩散性动脉粥样硬化疾病的患者，在服用该类药物时先要排除肾动脉狭窄。高血压合并糖尿病患者药谨慎使用药物，在10天之内药注意监测血清肌酐浓度。

调脂药物 2型糖尿病一般会有TG偏高、TC偏低等症状，他汀类药物不会影响到血糖，但如果是长期服用，会出现不良反应。贝特类药物不会影响到胰岛素分泌和血糖控制，适用于糖尿病患者，需要注意的是，肾功能不全者要慎用。

糖尿病合并心血管疾病病情较复杂，所以在用药方面要特别注意，不同患者体质、病情有所差异，要坚持对症下药的原则，制定科学合理用药方案，保证病情的稳定好转。

糖尿病和心血管疾病的预防措施

糖尿病 要养成健康生活方式，特别是高危人群，一定要定期到医院接受检查，发现疾病尽早治疗，绝对不能拖延。部分人饮食不控制，再加上平时缺乏运动，导致身体越来越肥胖，是引发糖尿病的重要原因之一。所以要合理饮食，加强运动，保持健康身心状态，远离疾病的困扰。

心血管疾病 很多人都有晨练的习惯，但要控制好运动时间和运动量，否则会诱发心脑血管疾病，特别是冬季要注意。要戒烟戒酒，养成健康生活方式，做好劳逸结合，学会放松自己，保持积极乐观心态。为了避免心血管疾病发生，需要控制好血压和血脂。适当多吃富含精氨酸的食物，例如山药、豆腐皮等。